

ПАМЯТИ ВИКТОРА НИКОЛАЕВИЧА СЕМЕНОВА



24 декабря 2003 г. ушел из жизни член-корреспондент РАМН, профессор, доктор медицинских наук Виктор Николаевич Семенов — крупный ученый, известный в нашей стране и за рубежом, врач, замечательной души человек.

В. Н. Семенов родился 5 мая 1938 г. в Москве. С отличием окончил I Московский медицинский институт им. И. М. Сеченова (1961 г.) и был принят на работу в Лабораторию экспериментальной физиологии по оживлению организма АМН СССР, где он работал врачом анестезиологом-реаниматологом, а затем научным сотрудником. С 1966 по 1968 г. — ассистент кафедры анестезиологии-реаниматологии ЦОЛИУВ, а с 1968 по 1985 г. — старший научный сотрудник клиники анестезиологии и реаниматологии 4-го Главного управления при Минздраве СССР. С 1985 г. В. Н. Семенов работал заместителем директора Института общей реаниматологии РАМН по научной работе, а с 1988 по 1995 г. — директором этого института. С 1995 г. до последних дней своей жизни он работал директором, а затем заместителем директора Учебно-научного центра Медицинского центра Управления делами Президента Российской Федерации.

Ученик акад. РАМН В. А. Неговского — выдающегося ученого нашего времени — В. Н. Семенов, будучи директором головного института, председателем проблемной комиссии "Экстремальные и терминальные состояния", способствовал консолидации ученых страны на приоритетных направлениях в области реаниматологии. Он являлся одним из инициаторов и организаторов филиала института в Новокузнецке.

В 1996 г. В. Н. Семенов защитил кандидатскую диссертацию "Восстановление жизненных функций организма, уми-

рающего в результате нарушений кровообращения", в 1980 г. — докторскую диссертацию "Этранивый наркоз и его влияние на основные функции организма". В 1989 г. В. Н. Семенов утвержден в звании профессора, а в феврале 1994 г. избран членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук по специальности анестезиология и реаниматология.

В. Н. Семенов — ученый, внесший крупный вклад в развитие ряда теоретических концепций, внедренных в клиническую практику анестезиологии и реаниматологии. Приоритетные результаты получены им по таким направлениям, как исследование патогенеза, профилактики и лечения терминальных состояний у больных с коронарной патологией сердца, разработка теоретических основ электроимпульсной терапии сердца и методологии ее использования в клинике, патогенетическое обоснование экстракорпоральной детоксикации у больных в терминальных состояниях, исследование роли иммунной системы в формировании полиорганной патологии в постреанимационном периоде, разработка иммунокорригирующей терапии терминальных состояний, оптимизация лечебно-диагностического процесса в отделениях реанимации на основе современных компьютерных технологий. Результаты научной деятельности В. Н. Семенова представлены в 2 монографиях, 4 руководствах и более 150 печатных работах. Под его руководством защищены 2 докторские и 16 кандидатских диссертаций.

В. Н. Семенов неоднократно выступал на крупных международных конференциях и симпозиумах. В течение многих лет он был председателем правления Всероссийского и членом правления Московского научных обществ анестезиологов и реаниматологов. Он являлся членом диссертационных и специализированных ученых советов, членом редколлегии журналов "Анестезиология и реаниматология", "Вестник интенсивной терапии", "Клинический вестник", "Кремлевская медицина", "Реаниматология и интенсивная терапия", серия Медицина ВИНТИ.

Виктор Николаевич Семенов был одаренным педагогом. Его лекции всегда отражали современное состояние проблемы, были интересны и увлекательны.

За заслуги перед медицинской наукой он был награжден орденом Дружбы народов, значком "Отличнику здравоохранения" и многими медалями.

Профессор В. Н. Семенов пользовался огромным авторитетом среди анестезиологов-реаниматологов страны. К Виктору Николаевичу всегда обращались за помощью и консультацией ученые и врачи различных регионов, зная его как высококвалифицированного специалиста и доброжелательного, всегда внимательного и отзывчивого человека.

Светлая память о Викторе Николаевиче Семенове навсегда сохранится в наших сердцах.

*Сотрудники ГУ НИИ общей реаниматологии РАМН
Редакционная коллегия журнала "Анестезиология и реаниматология"*